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VERBALE DELL'ASSEMBLEA ORDINARIA E STRAORDINARIA DEGLI AZIONI-

STI DELLA ASSICURAZIONI GENERALI SOCIETA' PER AZIONI, CON SEDE 

LEGALE IN TRIESTE, PIAZZA DUCA DEGLI ABRUZZI NUMERO 2, CODICE 

FISCALE E NUMERO D'ISCRIZIONE NEL REGISTRO IMPRESE DELLA VENE-

ZIA GIULIA 00079760328, ISCRITTA AL NUMERO 1.00003 DELL'ALBO 

DELLE IMPRESE DI ASSICURAZIONE E RIASSICURAZIONE, CAPOGRUPPO 

DEL GRUPPO GENERALI, ISCRITTO AL NUMERO 026 DELL'ALBO DEI 

GRUPPI ASSICURATIVI, CAPITALE SOCIALE DI EURO 

1.569.600.895,00, INTERAMENTE VERSATO, DIVISO IN NUMERO 

1.569.600.895 AZIONI DA NOMINALI EURO 1,00 CADAUNA. 

Repubblica Italiana 

L'anno duemiladiciannove, il giorno nove del mese di maggio 

9 maggio 2019 

in Trieste, presso la sede legale delle Assicurazioni Generali 

S.p.A., in Piazza Duca degli Abruzzi numero 2. 

Davanti a me DANIELA DADO, Notaio in Trieste, con studio in 

Via San Nicolò numero 13, iscritto nel Collegio Notarile di 

questa città, 

sono comparsi i Signori: 

- GABRIELE GALATERI DI GENOLA E SUNIGLIA, nato a Roma il giorno 11 

gennaio 1947, che mi dichiara di intervenire nel presente 

atto nella sua qualità, a me Notaio nota, di PRESIDENTE del 

Consiglio di Amministrazione della "ASSICURAZIONI GENERALI 

Società per Azioni", con sede legale in Trieste; 

- GIUSEPPE CATALANO, nato a Bari il giorno 21 aprile 1967, Segre-

tario del Consiglio di Amministrazione della Società; 

entrambi domiciliati, agli effetti delle cariche, in Trieste, 

Piazza Duca degli Abruzzi numero 2. 

I comparenti, dell'identità personale dei quali io Notaio sono 

certo, dichiarano di avermi richiesto di redigere il verbale 

dell'Assemblea ordinaria e straordinaria degli Azionisti di 

codesta Società, tenutasi il giorno 

7 (sette) maggio 2019 (duemiladiciannove) 

con inizio alle ore nove, in Trieste, Molo Bersaglieri numero 

3, presso il Palazzo dei Congressi della Stazione Marittima. 

Io Notaio ho aderito alla richiesta e, preliminarmente, do at-

to di procedere, come richiestomi dalla Società, ora alla ver-

balizzazione delle sole fasi preliminari dei lavori assemblea-

ri con la proclamazione della regolare costituzione dell'As-

semblea e alla verbalizzazione delle deliberazioni assunte 

inerenti ai punti 2 dell'ordine del giorno in sede straordina-

ria e al punto 6 dell'ordine del giorno lettere a) e b) in 

parte ordinaria, nonchè c) in parte straordinaria, la cui ver-

balizzazione è funzionale a porre in essere gli adempimenti di 

cui la Società avverte con impellenza la necessità qual è l'i-

scrizione di dette deliberazioni al competente Registro delle 

Imprese dopo aver ottenuto dall'IVASS la specifica approvazio-

ne conformemente a quanto previsto dall'articolo 196 del Codi-

ce delle Assicurazioni così come attuato dall'articolo 4 e se-
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guenti del Regolamento ISVAP numero 14 del 18 febbraio 2008.  

Successivamente provvederò, come richiestomi dalla Società, 

con un autonomo atto all'ulteriore verbalizzazione delle deli-

berazioni assunte in parte ordinaria. 

Io Notaio do inoltre atto di quanto segue, precisando che per 

mera comodità espositiva quanto oggetto di verbalizzazione sa-

rà riportato con il tempo indicativo presente, pur riferendosi 

ad accadimenti avvenuti in data 7 (sette) maggio 2019 (duemi-

ladiciannove). 

* * * 

A norma degli articoli 18 dello Statuto sociale e 3 del Rego-

lamento assembleare, assume la presidenza dell'Assemblea il 

PRESIDENTE del Consiglio di Amministrazione della Società, GA-

BRIELE GALATERI DI GENOLA E SUNIGLIA, il quale mi invita ad assiste-

re all'Assemblea in sede ordinaria, in seconda convocazione ed 

in sede straordinaria, in terza convocazione, della Società 

stessa, per documentarne le deliberazioni come in appresso, 

presso il Palazzo dei Congressi della Stazione Marittima, Molo 

Bersaglieri numero 3, ove, a seguito di avviso di convocazio-

ne, si sono riuniti i Signori Azionisti.  

Il PRESIDENTE avverte che l'intervento di me Notaio non esclude 

l'assistenza del Segretario che egli, ai sensi degli articoli 

25 dello Statuto sociale e 4 del Regolamento assembleare, in-

dica nella persona del Segretario del Consiglio di Amministra-

zione GIUSEPPE CATALANO, come sopra generalizzato, a cui dà il 

benvenuto. 

Continua precisando che anche quest’anno, la Società trasmette 

via streaming la prima parte dei lavori assembleari, quella 

che comprende la sua relazione iniziale e quella del Group 

CEO, Dott. Philippe Donnet, e del Group CFO, Dott. Cristiano 

Borean. Rivolge quindi un personale saluto a tutti coloro che 

stanno seguendo questo evento in diretta sul web.  

Continua precisando che l’Assemblea degli Azionisti è uno dei 

principali momenti di comunicazione societaria e le Assicura-

zioni Generali vogliono permettere a una platea sempre più am-

pia e inclusiva di azionisti e stakeholder di assistere ai la-

vori assembleari in diretta, fruendo della stessa accessibili-

tà ai contenuti di coloro che sono presenti qui in sala, limi-

tatamente alla fruizione degli interventi del Presidente, del 

Group CEO e del Group CFO. Tale servizio, che pone Generali 

anche per questo aspetto nella fascia di eccellenza a livello 

internazionale, prevede la traduzione simultanea in inglese, 

tedesco, francese e spagnolo nonché l’utilizzo in lingua ita-

liana della lingua dei segni e i sottotitoli. Il servizio 

streaming è un modo semplice e immediato per coinvolgere tutti 

coloro che sono interessati alla vita della nostra Società, 

attraverso i mezzi informatici supportati dalla rete infra-

strutturale. Questo approccio è coerente con la strategia di 

Generali, molto attenta allo sviluppo digitale e a una cre-

scente integrazione della tecnologia nel suo business; ed è 



 

proprio grazie a tali strumenti che si cerca anche di conse-

guire un più ampio coinvolgimento dei cosiddetti azionisti re-

tail, che costituiscono la componente più numerosa dell'azio-

nariato della Società, essendo rappresentata da quasi 230.000 

persone. 

Una volta terminati gli interventi sopra citati, seguirà la 

parte formale dell’Assemblea, che sarà appannaggio esclusivo 

dei presenti in sala.  

Il PRESIDENTE dà, quindi, atto: 

che, essendo andate deserte per mancanza del numero legale, in 

sede ordinaria e straordinaria, l'Assemblea indetta in prima 

convocazione per il giorno 30 aprile 2019 ed in sede straordi-

naria l'Assemblea indetta in seconda convocazione il giorno 3 

maggio 2019, ha luogo oggi, 7 maggio 2019, l'Assemblea in sede 

ordinaria in seconda convocazione ed in sede straordinaria in 

terza convocazione. 

A questo punto, il PRESIDENTE comunica che alle ore nove e tre 

minuti sono presenti in sala aventi diritto al voto, rappre-

sentanti in proprio il 14,09% e per delega il 33,26% per un 

totale pari al 47,35% del capitale sociale, ivi comprese le 

azioni il cui diritto di voto è però sospeso a norma degli ar-

ticoli 2357-ter e 2359-bis del Codice Civile. Il PRESIDENTE fa 

quindi presente che l'Assemblea è validamente costituita in 

sede ordinaria in seconda convocazione, ai sensi del terzo 

comma dell'articolo 2369 del Codice Civile e dell'articolo 

21.2 dello Statuto Sociale, qualunque sia la parte di capitale 

rappresentata dai soci partecipanti; aggiunge che, in seguito, 

la situazione verrà aggiornata ad ogni votazione. 

Il PRESIDENTE saluta tutti coloro che hanno seguito la diretta 

streaming, in particolare gli Azionisti che hanno usufruito 

del web invitandoli a partecipare anche il prossimo anno in 

maniera attiva ai lavori assembleari e porge un saluto a tutti 

i dipendenti del Gruppo, che sono collegati numerosi da molte 

sedi di Generali nel mondo. 

Il PRESIDENTE comunica: 

che, ai sensi dell'art. 125 bis del decreto legislativo 24 

febbraio 1998, numero 58, l'avviso di convocazione dell'Assem-

blea è stato pubblicato sul sito internet della Compagnia in 

data 14 marzo 2019, come da me certificato, con atto di pari 

data, mio repertorio numero 96990; 

che in tale avviso di convocazione per mero errore materiale 

al punto 2. c) è stato indicato l'articolo "29.3" in luogo del 

corretto articolo "35.3" pur essendo stata indicata corretta-

mente la materia oggetto di modifica (nomina del presidente 

del Comitato Esecutivo); 

che, ai sensi dell'articolo 84 della deliberazione CONSOB 14 

maggio 1999, numero 11971, è stata data comunicazione della 

convocazione dell'Assemblea mediante pubblicazione di apposito 

avviso su il Milano Finanza e Il Piccolo del 14 marzo 2019. Il 

27 aprile 2019 è altresì apparso su Milano Finanza e Il Picco-



 

lo l'avviso del rinvio dei lavori assembleari alla data odier-

na; 

che sono presenti, oltre al Presidente, i componenti del Con-

siglio di Amministrazione Francesco Gaetano CALTAGIRONE, Cle-

mente REBECCHINI, Philippe Roger DONNET, Romolo BARDIN, Alber-

ta FIGARI, Diva MORIANI, Roberto PEROTTI, Sabrina PUCCI e Pao-

la SAPIENZA, mentre hanno giustificato la propria assenza gli 

ulteriori Consiglieri; 

che sono presenti i componenti il Collegio Sindacale 

Carolyn DITTMEIER, Presidente, Antonia DI BELLA e 

Lorenzo POZZA; 

che sono inoltre presenti i componenti del Group Management 

Committee; 

che assistono inoltre ai lavori assembleari anche alcuni com-

ponenti della Giunta Esecutiva del Gruppo Agenti, il Presiden-

te e i Vicepresidenti di Anagina, la Presidente e i Vicepresi-

denti di UNAT, che è l'Associazione Nazionale degli Agenti Ge-

nerali Div. Toro, il Vicepresidente di GAAG (Gruppo Aziendale 

Agenti Generali) Lloyd Italico e il Presidente e i Vicepresi-

denti di GAAT (Gruppo Agenti Assicurazioni Toro), nonché talu-

ni ospiti, alcuni analisti e numerosi giornalisti della più 

qualificata stampa, sia italiana che estera;  

che, ai sensi dell'articolo 7 del Regolamento assembleare, so-

no stati designati quali Scrutatori: Bisiani, Bonin, Consoli, 

Coppa, Cuccari, Devich, Dodic, Gargiulo Antonio, Gargiulo Pao-

lo, Mastini, Prelz, Pustiani, Verdi, Vinti, Vercon e Zangrando 

i quali possono avvalersi della collaborazione di coadiutori 

di fiducia; 

che i lavori assembleari vengono registrati su supporto digi-

tale ai fini della redazione del relativo verbale; 

che la redazione del verbale dell'assemblea, tanto per la par-

te ordinaria quanto per quella straordinaria, sarà affidata al 

Notaio che vi provvederà ai sensi e con le modalità di cui 

all'articolo 2375 primo comma del codice civile; 

che in conformità a quanto previsto dall'Allegato 3E del Rego-

lamento Emittenti di Consob, comunica che secondo le risultan-

ze del Libro dei soci, integrate dalle comunicazioni ricevute 

ai sensi dell'articolo 120 del decreto legislativo 24 febbraio 

1998, numero 58, e da altre informazioni a disposizione, par-

tecipano, direttamente ovvero anche indirettamente tramite in-

terposte persone, fiduciari e società controllate, in misura 

superiore al 3% del capitale sociale della Compagnia i seguen-

ti soggetti: 

- Mediobanca - Banca di Credito Finanziario S.p.A., 

con una partecipazione diretta di 202.713.510 azioni, pari 

al 12,92% del capitale sociale; 

- Gruppo Caltagirone, 

con una partecipazione tramite alcune controllate di 

78.500.000 di azioni, pari al 5,00% del capitale sociale; 

-  Gruppo Leonardo Del Vecchio, 



 

 con una partecipazione attraverso Delfin S.ar.l., di 

76.241.000 azioni, pari al 4,86% del capitale sociale; 

- Gruppo Benetton (Edizione Srl), 

 con una partecipazione di 62.800.000 azioni, pari al 4,00% 

del capitale sociale;  

che, ai sensi dell'articolo 5 del Regolamento assembleare, la 

Presidenza verifica, a mezzo di incaricati di propria fiducia, 

che le deleghe per la partecipazione in Assemblea rispondano a 

quanto previsto delle vigenti disposizione di Legge; chiede 

quindi formalmente ai partecipanti, a prescindere dai control-

li che vengono comunque effettuati dall'Ufficio di Presidenza, 

di fare presente l'eventuale carenza di legittimazione al voto 

ai sensi di legge. Nessuno dei partecipanti segnala carenza di 

legittimazione; 

che, ai sensi e per gli effetti degli articoli 13 e 14 del Re-

golamento Generale sulla Protezione dei Dati n. 679/2016, i 

dati personali raccolti in sede di ammissione in Assemblea e 

mediante l’impianto di registrazione audiovisivo sono trattati 

dalla Società, su supporto sia informatico sia cartaceo, ai 

soli fini del regolare svolgimento dei lavori assembleari e 

per la corretta verbalizzazione degli stessi; in particolare 

per l’attività assembleare, la Società si avvale di Computer-

share S.p.A., che opera in qualità di responsabile del tratta-

mento. Fa presente che l'elenco nominativo dei partecipanti, 

in proprio o per delega, completo di tutti i dati richiesti 

dalla normativa vigente, sarà allegato al verbale dell'Assem-

blea come parte integrante del medesimo. Precisa che tale 

elenco sarà oggetto di pubblicazione e di comunicazione, in 

adempimento agli obblighi previsti dalla legge nonché pubbli-

cato sul sito internet della Compagnia (www.generali.com) dove 

sono riportati i verbali delle assemblee svoltesi nel corso 

degli ultimi esercizi sociali. Aggiunge che ogni interessato 

può esercitare i diritti previsti dagli articoli 12 e seguenti 

del citato Regolamento, rivolgendosi al Data Protection Offi-

cer di Assicurazioni Generali S.p.A. 

Comunica altresì che nel kit consegnato agli Azionisti per la 

partecipazione in Assemblea i medesimi possono trovare maggio-

ri informazioni sul trattamento dei dati personali. 

Dopo avere annunciato all'Assemblea che è stato predisposto un 

servizio di controllo di coloro che si allontanano nel corso 

della riunione, al fine di conoscere l'esatto numero dei pre-

senti, il PRESIDENTE invita coloro che dovessero allontanarsi 

dalle sale prima della chiusura dei lavori assembleari a se-

guire le indicazioni dei funzionari incaricati per quanto ri-

guarda le formalità di registrazione dell'uscita. 

Comunica inoltre:  

che coloro i quali dovessero allontanarsi potranno rilasciare 

delega scritta, ai sensi dell'articolo 2372 del Codice Civile 

e dell'articolo 18 del Regolamento assembleare, e che, in que-

sto caso, prima dell'uscita, i medesimi sono invitati a pre-



 

sentarsi, assieme al delegato, agli incaricati dalla Presiden-

za per le opportune operazioni di registrazione; 

che, salvo quanto previsto dall'articolo 14 del Regolamento 

assembleare, in sala non è ammesso l'utilizzo di apparecchi di 

fotoriproduzione, di videoriproduzione o similari nonché l'uso 

di strumenti di registrazione e/o di telefonia mobile; 

che prosegue anche quest’anno il programma per agevolare la 

partecipazione degli Azionisti all’Assemblea contenendo 

l’impatto delle possibili barriere fisiche, comunicative e 

sensoriali, nel solco della crescente attenzione ai temi so-

ciali, che una Società come le Generali deve dimostrare di 

fronte alle proprie comunità di riferimento, si è cercato di 

rendere i locali assembleari sempre più idonei ad accogliere 

le persone con disabilità motoria e sensoriale, e confermato 

l’attivazione di servizi e misure già introdotti negli anni 

precedenti. Il PRESIDENTE ringrazia personalmente tutti i col-

laboratori, interni ed esterni, che stanno contribuendo con 

passione alla realizzazione di questa iniziativa; 

che i nominativi degli aventi diritto al voto che hanno com-

piuto le operazioni di registrazione per l'ammissione all'As-

semblea sono indicati, distinguendo i voti in proprio da quel-

li per delega, nell'elenco che qui si allega sub "A"; che sub 

"B" viene allegato l'elenco nominativo dei delegati e dei re-

lativi deleganti; che l'elenco nominativo dei contrari, degli 

astenuti e dei non votanti, con l'indicazione dei relativi vo-

ti, distinto per votazione, sui punti 2 e 6 all’ordine del 

giorno, è altresì allegato sub "C"; 

che, in linea di principio, la votazione avverrà, come di con-

sueto, attraverso scrutinio palese, con voto espresso mediante 

telecomando, di cui i presenti sono stati provvisti all'in-

gresso, salvo che il PRESIDENTE non ritenga, di volta in volta, 

utile od opportuno utilizzare un altro sistema di votazione 

previsto dall'articolo 17 del Regolamento assembleare; ai fini 

del corretto utilizzo del telecomando, agli aventi diritto al 

voto viene ricordato che, se del caso, possono farsi assistere 

da uno degli scrutatori presenti in sala. 

A questo punto, il PRESIDENTE passa alla lettura del seguente 

ordine del giorno dell'odierna Assemblea.  

1. Bilancio 2018. 

a)  Approvazione del bilancio d’esercizio al 31 dicembre 

2018, corredato dalle Relazioni del Consiglio di Ammini-

strazione, del Collegio Sindacale e della società di re-

visione. Presentazione del bilancio consolidato e della 

Relazione Annuale Integrata. Deliberazioni inerenti e 

conseguenti. Deleghe di poteri. 

b)  Destinazione dell’utile d’esercizio 2018 e distribuzio-

ne del dividendo. Deliberazioni inerenti e conseguenti. 

Deleghe di poteri. 

2. Approvazione in sede straordinaria di modifiche dello 

Statuto sociale: deliberazioni inerenti e conseguenti; 



 

deleghe di poteri. 

a) Modifica dell’articolo 9 (in materia di elementi del pa-

trimonio netto delle Gestioni Vita e Danni), ai sensi 

dell’art. 5 del Regolamento ISVAP 11 marzo 2008, n. 17. 

b) Modifica degli articoli 28.2, 29.1 e 35.2 (in materia di 

limiti d’età per l’assunzione delle cariche di componen-

te del Consiglio di Amministrazione, di Presidente dello 

stesso e di Amministratore Delegato). 

c) Modifica dell’articolo 35.3 (in materia di nomina del 

presidente del Comitato Esecutivo) 

d) Introduzione dell’articolo 37.22 (in materia di svolgi-

mento in teleconferenza delle riunioni del Collegio Sin-

dacale). 

3. Nomina e compenso del Consiglio di Amministrazione per 

il periodo 2019-2021. 

a) Determinazione del numero dei componenti del Consiglio 

di Amministrazione in carica per gli esercizi sociali 

con chiusura al 31 dicembre 2019, 2020 e 2021.  

b) Nomina del Consiglio di Amministrazione in carica per 

gli esercizi sociali con chiusura al 31 dicembre 2019, 

2020 e 2021 

c) Determinazione del compenso dei componenti del Consiglio 

di Amministrazione per gli esercizi sociali con chiusura 

al 31 dicembre 2019, 2020 e 2021 

4. Conferimento dell’incarico di revisione legale dei conti 

per il periodo 2021-29 e determinazione del corrispetti-

vo. 

a) Conferimento dell’incarico di revisione legale dei conti 

per il periodo 2021-29. Deliberazioni inerenti e conse-

guenti. Deleghe di poteri. 

b) Determinazione del corrispettivo per l’incarico di revi-

sione legale dei conti per il periodo 2021-29. Delibera-

zioni inerenti e conseguenti. Deleghe di poteri. 

5. Presentazione della Relazione sulla Remunerazione. Ap-

provazione della politica in materia di remunerazione, 

ai sensi dell’art. 123-ter del D.Lgs. 58/1998 (TUIF) e 

dell’art. 59 del Regolamento IVASS n. 38/2018. Delibera-

zioni inerenti e conseguenti. 

6. Long Term Incentive Plan di Gruppo (LTIP) 2019. 

a) Approvazione del LTIP 2019 ai sensi dell’art. 114-bis 

del TUIF. Deliberazioni inerenti e conseguenti. Deleghe 

di poteri. 

b) Approvazione dell’autorizzazione all’acquisto di azioni 

proprie ed al compimento di atti di disposizione di 

azioni proprie a servizio di piani di incentivazione. 

Deliberazioni inerenti e conseguenti. Deleghe di poteri. 

c) Approvazione in sede straordinaria della delega al Con-

siglio di Amministrazione, ex art. 2443 del codice civi-

le per un periodo di 5 anni dalla data della delibera-

zione, della facoltà di aumentare il capitale sociale in 



 

via gratuita e scindibile, ai sensi e per gli effetti di 

cui all’art. 2439 del codice civile, a servizio del LTIP 

2019. Deliberazioni inerenti e conseguenti. Deleghe di 

poteri.  

7. Piano di azionariato per i dipendenti del Gruppo Genera-

li (il Piano). 

a) Approvazione del Piano ai sensi dell’art. 114-bis del 

TUF. Deliberazioni inerenti e conseguenti. Deleghe di 

poteri. 

b) Approvazione dell’autorizzazione all’acquisto di azioni 

proprie a servizio del Piano ed al compimento di atti di 

disposizione sulle stesse. Deliberazioni inerenti e con-

seguenti. Deleghe di poteri. 

Il PRESIDENTE richiama l'attenzione dei Signori Azionisti su una 

regola organizzativa/procedurale, concernente le modalità di 

intervento in Assemblea. Al riguardo, informa che coloro i 

quali desiderano prendere la parola dovranno recarsi presso la 

postazione di voto assistito, muniti del telecomando ricevuto 

al momento della registrazione per l'ingresso in Assemblea. 

Gli stessi dovranno chiedere la registrazione della propria 

domanda scritta, fornendo indicazione degli argomenti all'or-

dine del giorno sui quali verterà il loro intervento; ciò, pe-

raltro, sempre in conformità a quanto stabilito dall'articolo 

10 del Regolamento Assembleare. 

A questo proposito, sottolinea che, ai sensi dell'articolo 

2375, primo comma, del Codice Civile e dall'articolo 12 del 

Regolamento assembleare, le predette domande devono essere 

strettamente pertinenti agli argomenti posti all'ordine del 

giorno; precisa che in caso di domande non pertinenti, sarà 

costretto a togliere la parola. 

Il PRESIDENTE segnala, inoltre, che a seguito dell’attuazione 

dell’aumento di capitale al servizio del Piano LTI 2016, avve-

nuta il 17 aprile scorso, che è la record date per la parteci-

pazione all'odierna Assemblea, il capitale ammonta ad Euro 

1.569.600.895,00: è tale ammontare, pertanto, che fa da rife-

rimento per i quorum costitutivo e deliberativo di questa As-

semblea. 

A questo punto, il PRESIDENTE comunica che alle ore 10 e 23 mi-

nuti sono presenti in sala aventi diritto al voto, rappresen-

tanti il 55,85% del capitale sociale, ivi comprese le azioni 

il cui diritto di voto è però sospeso a norma degli articoli 

2357-ter e 2359-bis del Codice Civile. Il PRESIDENTE fa quindi 

presente che l'Assemblea è validamente costituita in sede or-

dinaria in seconda convocazione, ai sensi del terzo comma 

dell'articolo 2369 del Codice Civile e dell'articolo 21.2 del-

lo Statuto Sociale; aggiunge che, in seguito, la situazione 

verrà aggiornata ad ogni votazione. 

Viene allegato al presente verbale sub "D" il fascicolo recan-

te il titolo "Relazioni e proposte sugli argomenti all'ordine 

del giorno".  



 

Il PRESIDENTE comunica che, tenuto conto del numero rilevante di 

argomenti all'ordine del giorno, della loro importanza e del 

numero dei richiedenti la parola, ai sensi del terzo comma 

dell'articolo 12 del Regolamento Assembleare, viene determina-

ta in 8 minuti la durata massima degli interventi. Per le re-

pliche il tempo a disposizione è di 3 minuti.  

ooOOoo 

Il PRESIDENTE apre ora i lavori relativi al secondo punto 

all'ordine del giorno dell'odierna Assemblea, precisando che 

lo stesso è il seguente: Approvazione in sede straordinaria 

di modifiche dello Statuto sociale: deliberazioni inerenti e 

conseguenti; deleghe di poteri. a) Modifica dell’articolo 9 

(in materia di elementi del patrimonio netto delle Gestioni 

Vita e Danni), ai sensi dell’art. 5 del Regolamento ISVAP 11 

marzo 2008, n. 17; b) Modifica degli articoli 28.2, 29.1 e 

35.2 (in materia di limiti d’età per l’assunzione delle ca-

riche di componente del Consiglio di Amministrazione, di 

Presidente dello stesso e di Amministratore Delegato); c)

 Modifica dell’articolo 35.3 (in materia di nomina 

del presidente del Comitato Esecutivo); d) Introduzione 

dell’articolo 37.22 (in materia di svolgimento in teleconfe-

renza delle riunioni del Collegio Sindacale) e constatando 

che l'Assemblea è validamente costituita in sede straordinaria 

in terza convocazione, ai sensi del settimo comma dell'artico-

lo 2369 del Codice Civile e dell'articolo 22.3 dello Statuto 

sociale. 

Nel merito informa: 

che la trattazione delle materie previste in sede straordina-

ria prosegue con il 2° punto dell’ordine del giorno 

dell’odierna Assemblea, relativo alla modifica di alcuni arti-

coli dello Statuto sociale. Procede con una presentazione di 

tutte le modifiche statutarie oggetto del presente secondo 

punto all’ordine del giorno a cui seguirà la discussione: al 

termine della stessa saranno illustrate le singole proposte di 

delibera, ciascuna seguita da distinta votazione; 

che i quattro interventi di modifica dello Statuto sociale ri-

guardano l’art. 9 (sugli elementi del patrimonio netto), gli 

artt. 28.2, 29.1 e 35.2 (sui limiti di età), l’art. 35.3 (sul-

la nomina del presidente del Comitato Esecutivo) e l’art. 

37.22 (sullo svolgimento in teleconferenza delle riunioni del 

Collegio Sindacale); 

che, con riferimento alla proposta di modifica dell’art. 9 

dello Statuto sociale, ricorda che il quinto comma dell’art. 5 

del Regolamento ISVAP 11 marzo 2008, n. 17 prescrive che, in 

occasione di ogni modifica statutaria e, comunque, ogni tre 

anni, le imprese di assicurazione autorizzate a operare sia 

nel ramo Vita sia in quello Danni debbano deliberare un ag-

giornamento della clausola statutaria che, ai sensi del 1° 

comma del medesimo articolo, dà conto dell’ammontare del capi-

tale sociale e di altri elementi del patrimonio netto, ripar-



 

titi nelle rispettive Gestioni Vita e Danni. In ragione di 

ciò, a fronte delle variazioni patrimoniali registrate al 31 

dicembre 2018, come rappresentate nel bilancio d’esercizio og-

gi approvato dall’Assemblea, si propone di apportare al testo 

dell’art. 9.1 dello Statuto sociale le variazioni esposte 

nell’apposita Relazione del Consiglio di Amministrazione, per 

allineare l’ammontare indicato alle rispettive voci (ossia al-

la riserva legale e alle “altre riserve”) a quello riportato 

nello Stato Patrimoniale al 31 dicembre 2018. Precisa che 

l’ammontare del capitale sociale che sarà riportato in Statuto 

sarà quello oggi in essere, conseguente all’attuazione del 

Piano LTI 2016; 

che il secondo argomento previsto al secondo punto dell’ordine 

del giorno dell’odierna Assemblea è relativo alla modifica di 

alcuni articoli dello Statuto sociale in materia di limiti di 

età per l’assunzione delle cariche di componente del Consiglio 

di Amministrazione, di Presidente dello stesso e di Ammini-

stratore Delegato. Propone infatti di modificare lo Statuto 

sociale per rimuovere i limiti di età per i componenti degli 

organi sociali, che attualmente sono di 77 anni per la carica 

di Consigliere, di 70 anni per la carica di Presidente del 

Consiglio di Amministrazione e di 65 anni per la carica di Am-

ministratore Delegato. Tale previsione fu inserita per favori-

re il potenziale ricambio nel Consiglio di Amministrazione e 

per adeguare lo standard del modello di governance della Com-

pagnia a quella che si era ipotizzato potesse diventare la di-

rezione intrapresa dalle buone pratiche di mercato. Rileva che 

oggi, nel periodo di efficacia dei suddetti limiti non si è 

riscontrato nessun vantaggio tangibile, avendo sempre sia la 

Società sia gli Azionisti operato le proprie scelte al riguar-

do alla luce di esperienze, capacità e professionalità dei 

Consiglieri, prescindendo dal mero dato dell’età anagrafica. 

Segnala inoltre che la previsione di una disciplina statutaria 

sui limiti di età costituisce un’eccezione non solo entro il 

panorama delle società quotate italiane, ma anche nella più 

ampia dimensione internazionale. In ragione di ciò si propone 

di apportare alcune variazioni al testo degli artt. 28.2, 29.1 

e 35.2 dello Statuto sociale;  

che il terzo argomento sempre del secondo punto all’ordine del 

giorno è relativo alla modifica dell’articolo 35.3 (in materia 

di nomina del presidente del Comitato Esecutivo) e non 

dell'articolo 29.3, come indicato nell'avviso di convocazione 

di data 14 marzo 2019, peraltro in seguito corretto. L’art. 5 

del Regolamento IVASS 3 luglio 2018, n. 38, recante disposi-

zioni in materia di sistema di governo societario, prevede che 

il Presidente del Consiglio di Amministrazione delle imprese 

assicurative cui si applica il cd. “regime rafforzato” (tra le 

quali rientra Assicurazioni Generali S.p.A.) debba avere un 

“ruolo non esecutivo” e non deve svolgere “alcuna funzione ge-

stionale". In tal caso non è membro del comitato esecutivo, se 





 

liberi di prendere le decisioni che ritengono migliori e più 

opportune nel loro interesse e in quello della Società in 

quanto, sostanzialmente, ne sono i proprietari e, in quanto 

tali, devono essere pienamente liberi di scegliere i componen-

ti del Consiglio di Amministrazione. Il Presidente conclude 

che, nel mondo moderno, nel quale la governance delle società 

è diventata veramente efficace, trasparente e positiva, gli 

azionisti devono avere la piena libertà di compiere le loro 

scelte. 

Esauriti gli interventi e fornite le relative risposte il PRE-

SIDENTE dichiara chiusa la discussione sui quattro argomenti re-

lativi al secondo punto all'ordine del giorno dell'odierna As-

semblea degli Azionisti. 

Procede quindi alla lettura del testo della deliberazione as-

sembleare adottata riguardante il primo argomento del secondo 

punto posto all'ordine del giorno (Modifica in materia di 

elementi del patrimonio netto delle Gestioni Vita e Danni). 

Il testo della deliberazione proposta, letto dal PRESIDENTE, è 

il seguente: 

"L’Assemblea degli Azionisti di Assicurazioni Generali S.p.A., 

riunita presso il Palazzo dei Congressi della Stazione Marit-

tima in Trieste, Molo Bersaglieri 3, validamente costituita e 

atta a deliberare, in sede straordinaria, ai sensi 

dell’articolo 2369 del codice civile e dell’articolo 22 dello 

Statuto sociale, 

- vista la Relazione del Consiglio di Amministrazione elabora-

ta su questo punto dell’ordine del giorno; 

- visto l’articolo 5 del regolamento ISVAP 11 marzo 2008, n. 

17; 

- visto il bilancio dell’esercizio sociale chiuso al 31 dicem-

bre 2018; 

d e l i b e r a 

1. di modificare l’art. 9.1 dello Statuto sociale mediante una 

modifica del primo comma sì che il medesimo assuma il seguente 

tenore letterale: 

"9.1 L’importo degli elementi del patrimonio netto è quello di 

seguito indicato: 

a)  il capitale sociale è attribuito per Euro 

1.098.720.625,30 alla Gestione Vita e per Euro 470.880.269,70 

alla Gestione Danni; 

b) la riserva da soprapprezzo di emissione è attribuita per 

Euro 2.497.775.151,00 alla Gestione Vita e per Euro 

1.070.475.064,72 alla Gestione Danni;  

c) le riserve di rivalutazione sono attribuite per Euro 

926.828.357,24 alla Gestione Vita e per Euro 1.084.006.294,75 

alla Gestione Danni;  

d) la riserva legale è attribuita per Euro 219.744.125,30 alla 

Gestione Vita e per Euro 94.176.053,70 alla Gestione Danni;  

e) le riserve per azioni della controllante sono pari a 0; 

f) le altre riserve sono attribuite per Euro 2.455.188.128,05 



 

alla Gestione Vita e per Euro 3.649.514.703,90 alla Gestione 

Danni;  

g) la riserva negativa per azioni proprie in portafoglio è at-

tribuita alla sola Gestione Danni per Euro 3.040.354,88."; 

2. di conferire al Presidente del Consiglio di Amministrazione 

e all’Amministratore Delegato ogni più ampio potere affinché, 

anche disgiuntamente tra loro o tramite procuratori speciali 

e/o legali rappresentanti della Società, diano esecuzione, in 

conformità allo Statuto sociale, alla presente deliberazione, 

con facoltà di apportarvi le modifiche o integrazioni che ve-

nissero eventualmente richieste in sede di iscrizione della 

stessa nel Registro delle Imprese o che comunque fossero al-

trimenti richieste da altre Autorità competenti o che fossero 

altrimenti necessarie per il rilascio di tutte le eventuali 

approvazioni di legge, e provvedendo in genere a tutto quanto 

sia richiesto per la completa attuazione della stessa con ogni 

potere a tal fine necessario, utile e opportuno, nessuno 

escluso o eccettuato”. 

Il PRESIDENTE, dopo aver ricordato le procedure di votazione, 

invita l'Assemblea ad esprimere il proprio voto utilizzando il 

telecomando; invita quindi ad esprimersi i favorevoli premendo 

il tasto VERDE, i contrari premendo il tasto ROSSO, gli aste-

nuti premendo il tasto GIALLO. 

Il PRESIDENTE dà conto che la proposta deliberazione di cui 

dianzi viene approvata dall'Assemblea con la maggioranza ri-

chiesta dalla legge e dallo statuto sociale, con: 

- voti favorevoli pari al 98,73% del capitale presente in as-

semblea; 

- voti contrari pari allo 0,01% del capitale sociale presente 

in assemblea; 

- astenuti pari allo 0,09% del capitale sociale presente in 

assemblea; 

- non votanti pari all'1,17% del capitale sociale presente in 

Assemblea. 

Comunica quindi che, al momento della votazione, erano presen-

ti aventi diritto al voto, rappresentanti il 54,82% del capi-

tale sociale, ivi comprese le azioni il cui diritto di voto è 

però sospeso a norma degli articoli 2357-ter e 2359-bis del 

Codice Civile. 

Procede quindi alla lettura del testo della deliberazione as-

sembleare proposta riguardante il secondo argomento del secon-

do punto posto all'ordine del giorno (Modifica in materia di 

limiti d’età per l’assunzione delle cariche di componente 

del Consiglio di Amministrazione, di Presidente dello stesso 

e di Amministratore Delegato): 

“L’Assemblea degli Azionisti di Assicurazioni Generali S.p.A., 

riunita presso la Stazione Marittima di Trieste, Molo dei Ber-

saglieri 3, validamente costituita ed atta a deliberare, in 

sede straordinaria, ai sensi dell’articolo 2369 del Codice Ci-

vile e dell’articolo 22 dello Statuto sociale, 



 

- vista la Relazione del Consiglio di Amministrazione elabora-

ta su questo punto dell’ordine del giorno; 

d e l i b e r a 

1. di approvare le modifiche agli articoli 28.2, 29.1 e 35.2, 

dello Statuto Sociale, così che gli stessi assumano il seguen-

te tenore letterale: 

"28.2 La composizione del Consiglio di Amministrazione rispet-

ta i criteri di equilibrio di genere previsti dalla normativa 

vigente. I componenti del Consiglio di Amministrazione posseg-

gono i requisiti di professionalità, onorabilità ed indipen-

denza posti dalla normativa vigente. Almeno un terzo dei Con-

siglieri possiede i requisiti di indipendenza previsti dalla 

legge per i Sindaci (i “Consiglieri Indipendenti”). Qualora il 

numero dei componenti del Consiglio di Amministrazione stabi-

lito dall’Assemblea non sia un multiplo di tre, il numero dei 

Consiglieri Indipendenti chiamati a comporlo sarà arrotondato 

per difetto all’unità inferiore. La perdita in corso di manda-

to dei requisiti di indipendenza non comporta la decadenza del 

Consigliere Indipendente interessato, se tali requisiti per-

mangono in capo al numero minimo di Consiglieri Indipendenti 

più sopra indicato. 

29.1 Il Consiglio di Amministrazione elegge fra i suoi compo-

nenti il Presidente.  

35.2 Esso può inoltre nominare, sempre fra i propri membri, 

uno o più Amministratori Delegati, stabilendone le attribuzio-

ni."; 

2. di conferire al Presidente del Consiglio di Amministrazione 

e all’Amministratore Delegato ogni più ampio potere affinché, 

anche disgiuntamente tra loro o tramite procuratori speciali 

e/o legali rappresentanti della Società, diano esecuzione, in 

conformità allo Statuto sociale, alla presente deliberazione, 

con facoltà di apportarvi le modifiche o integrazioni che ve-

nissero eventualmente richieste in sede di iscrizione della 

stessa nel Registro delle Imprese o che comunque fossero al-

trimenti richieste da altre Autorità competenti o che fossero 

altrimenti necessarie per il rilascio di tutte le eventuali 

approvazioni di legge, e provvedendo in genere a tutto quanto 

sia richiesto per la completa attuazione della stessa con ogni 

potere a tal fine necessario, utile e opportuno, nessuno 

escluso o eccettuato”. 

Il PRESIDENTE, dopo aver ricordato le procedure di votazione, 

invita l'Assemblea ad esprimere il proprio voto utilizzando il 

telecomando; invita quindi ad esprimersi i favorevoli premendo 

il tasto VERDE, i contrari premendo il tasto ROSSO, gli aste-

nuti premendo il tasto GIALLO. 

Il PRESIDENTE dà conto che la proposta deliberazione di cui 

dianzi viene approvata dall'Assemblea con la maggioranza ri-

chiesta dalla legge e dallo statuto sociale, con: 

- voti favorevoli pari al 96,78% del capitale presente in as-

semblea; 



 

- voti contrari pari all'1,46% del capitale sociale presente 

in assemblea; 

- astenuti pari allo 0,62% del capitale sociale presente in 

assemblea; 

- non votanti pari all'1,14% del capitale sociale presente in 

Assemblea. 

Comunica quindi che, al momento della votazione, erano presen-

ti aventi diritto al voto, rappresentanti il 55,86% del capi-

tale sociale, ivi comprese le azioni il cui diritto di voto è 

però sospeso a norma degli articoli 2357-ter e 2359-bis del 

Codice Civile. 

Procede quindi alla lettura del testo della deliberazione as-

sembleare proposta riguardante il terzo argomento del secondo 

punto posto all'ordine del giorno (Modifica in materia di no-

mina del presidente del Comitato Esecutivo): 

“L’Assemblea degli Azionisti di Assicurazioni Generali S.p.A., 

riunita presso la Stazione Marittima di Trieste, Molo dei Ber-

saglieri 3, validamente costituita ed atta a deliberare, in 

sede straordinaria, ai sensi dell’articolo 2369 del Codice Ci-

vile e dell’articolo 22 dello Statuto sociale, 

- vista la Relazione del Consiglio di Amministrazione elabora-

ta su questo punto dell’ordine del giorno; 

d e l i b e r a 

1. di approvare le modifiche all’articolo 35.3, dello Statuto 

Sociale, così che lo stesso assuma il seguente tenore lettera-

le: 

"35.3 Il Comitato Esecutivo è composto da non meno di 5 e non 

più di 9 membri, tra essi compresi i Vicepresidenti e gli Am-

ministratori Delegati, ove si sia provveduto alla loro nomina. 

Il Presidente del Comitato Esecutivo è scelto, tra uno dei 

suoi membri, dal Consiglio di Amministrazione. Il Presidente 

del Consiglio di Amministrazione partecipa alle riunioni del 

Comitato senza diritto di voto."; 

2. di conferire al Presidente del Consiglio di Amministrazione 

e all’Amministratore Delegato ogni più ampio potere affinché, 

anche disgiuntamente tra loro o tramite procuratori speciali 

e/o legali rappresentanti della Società, diano esecuzione, in 

conformità allo Statuto sociale, alla presente deliberazione, 

con facoltà di apportarvi le modifiche o integrazioni che ve-

nissero eventualmente richieste in sede di iscrizione della 

stessa nel Registro delle Imprese o che comunque fossero al-

trimenti richieste da altre Autorità competenti o che fossero 

altrimenti necessarie per il rilascio di tutte le eventuali 

approvazioni di legge, e provvedendo in genere a tutto quanto 

sia richiesto per la completa attuazione della stessa con ogni 

potere a tal fine necessario, utile e opportuno, nessuno 

escluso o eccettuato”. 

Il PRESIDENTE, dopo aver ricordato le procedure di votazione, 

invita l'Assemblea ad esprimere il proprio voto utilizzando il 

telecomando; invita quindi ad esprimersi i favorevoli premendo 



 

il tasto VERDE, i contrari premendo il tasto ROSSO, gli aste-

nuti premendo il tasto GIALLO. 

Il PRESIDENTE dà conto che la proposta deliberazione di cui 

dianzi viene approvata dall'Assemblea con la maggioranza ri-

chiesta dalla legge e dallo statuto sociale, con: 

- voti favorevoli pari al 98,74% del capitale presente in as-

semblea; 

- voti contrari pari allo 0,03% del capitale sociale presente 

in assemblea; 

- astenuti pari allo 0,09% del capitale sociale presente in 

assemblea; 

- non votanti pari all'1,14% del capitale sociale presente in 

Assemblea. 

Comunica quindi che, al momento della votazione, erano presen-

ti aventi diritto al voto, rappresentanti il 55,86% del capi-

tale sociale, ivi comprese le azioni il cui diritto di voto è 

però sospeso a norma degli articoli 2357-ter e 2359-bis del 

Codice Civile. 

Procede quindi alla lettura del testo della deliberazione as-

sembleare proposta riguardante il quarto argomento del secondo 

punto posto all'ordine del giorno (Introduzione articolo in 

materia di svolgimento in teleconferenza delle riunioni del 

Collegio Sindacale): 

“L’Assemblea degli Azionisti di Assicurazioni Generali S.p.A., 

riunita presso la Stazione Marittima di Trieste, Molo dei Ber-

saglieri 3, validamente costituita ed atta a deliberare, in 

sede straordinaria, ai sensi dell’articolo 2369 del Codice Ci-

vile e dell’articolo 22 dello Statuto sociale, 

- vista la Relazione del Consiglio di Amministrazione elabora-

ta su questo punto dell’ordine del giorno; 

d e l i b e r a 

1. di introdurre un nuovo articolo 37.22 dello Statuto Socia-

le, il cui testo assuma il seguente tenore letterale: 

"37.22 Le riunioni del Collegio Sindacale possono tenersi an-

che per teleconferenza nonché per videoconferenza, a condizio-

ne che tutti i partecipanti possano essere identificati da 

ciascuno di essi e sia loro consentito di seguire la discus-

sione e di intervenire in tempo reale alla trattazione degli 

argomenti affrontati; verificandosi tali presupposti, le riu-

nioni si considerano tenute nel luogo in cui si trova chi le 

presiede."; 

2. di conferire al Presidente del Consiglio di Amministrazione 

e all’Amministratore Delegato ogni più ampio potere affinché, 

anche disgiuntamente tra loro o tramite procuratori speciali 

e/o legali rappresentanti della Società, diano esecuzione, in 

conformità allo Statuto sociale, alla presente deliberazione, 

con facoltà di apportarvi le modifiche o integrazioni che ve-

nissero eventualmente richieste in sede di iscrizione della 

stessa nel Registro delle Imprese o che comunque fossero al-

trimenti richieste da altre Autorità competenti o che fossero 



 

altrimenti necessarie per il rilascio di tutte le eventuali 

approvazioni di legge, e provvedendo in genere a tutto quanto 

sia richiesto per la completa attuazione della stessa con ogni 

potere a tal fine necessario, utile e opportuno, nessuno 

escluso o eccettuato”. 

Il PRESIDENTE, dopo aver ricordato le procedure di votazione, 

invita l'Assemblea ad esprimere il proprio voto utilizzando il 

telecomando; invita quindi ad esprimersi i favorevoli premendo 

il tasto VERDE, i contrari premendo il tasto ROSSO, gli aste-

nuti premendo il tasto GIALLO. 

Il PRESIDENTE dà conto che la proposta deliberazione di cui 

dianzi viene approvata dall'Assemblea con la maggioranza ri-

chiesta dalla legge e dallo statuto sociale, con: 

- voti favorevoli pari al 98,76% del capitale presente in as-

semblea; 

- voti contrari pari allo 0,03% del capitale sociale presente 

in assemblea; 

- astenuti pari allo 0,07% del capitale sociale presente in 

assemblea; 

- non votanti pari all'1,14% del capitale sociale presente in 

Assemblea. 

Comunica quindi che, al momento della votazione, erano presen-

ti aventi diritto al voto, rappresentanti il 55,86% del capi-

tale sociale, ivi comprese le azioni il cui diritto di voto è 

però sospeso a norma degli articoli 2357-ter e 2359-bis del 

Codice Civile. 

ooOOoo 

Il PRESIDENTE a questo punto apre i lavori relativi al sesto 

punto all'ordine del giorno dell'odierna Assemblea (Long Term 

Incentive Plan di Gruppo (LTIP) 2019. a) Approvazione del 

LTIP 2019 ai sensi dell’art. 114-bis del TUIF. Deliberazioni 

inerenti e conseguenti. Deleghe di poteri. b) Approvazione 

dell’autorizzazione all’acquisto di azioni proprie ed al 

compimento di atti di disposizione di azioni proprie a ser-

vizio di piani di incentivazione. Deliberazioni inerenti e 

conseguenti. Deleghe di poteri. c) Approvazione in sede 

straordinaria della delega al Consiglio di Amministrazione, 

ex art. 2443 del codice civile per un periodo di 5 anni dal-

la data della deliberazione, della facoltà di aumentare il 

capitale sociale in via gratuita e scindibile, ai sensi e 

per gli effetti di cui all’art. 2439 del codice civile, a 

servizio del LTIP 2019. Deliberazioni inerenti e conseguen-

ti. Deleghe di poteri.). 

Passa quindi alla trattazione dei tre argomenti, tra loro col-

legati, due in parte ordinaria, e uno in parte straordinaria: 

i primi due riguardano, rispettivamente, l’approvazione del 

Piano LTI 2019 e l’acquisto di azioni proprie a servizio dello 

stesso e di quelli precedentemente approvati dall’Assemblea e 

tuttora in corso di esecuzione; il terzo, in sede straordina-

ria, riguarda la facoltà per il Consiglio di Amministrazione 



 

di aumentare il capitale in via gratuita e scindibile a servi-

zio del Piano LTI 2019. 

Comunica che, alle ore 14 e 39 minuti erano presenti in Sala 

aventi diritto al voto, rappresentanti il 55,80% del capitale 

sociale, ivi comprese le azioni proprie della Compagnia in 

portafoglio, il cui diritto di voto è però sospeso a norma de-

gli articoli 2357-ter e 2359-bis del Codice Civile. 

Pertanto, in relazione ai tre argomenti in discussione, 

l’Assemblea è validamente costituita in sede ordinaria in se-

conda convocazione, ai sensi del terzo comma dell’articolo 

2369 del codice civile e dell'articolo 21.2 dello Statuto so-

ciale, nonché in sede straordinaria in terza convocazione, ai 

sensi del settimo comma dell’articolo 2369 del Codice Civile e 

dell’articolo 22.3 dello Statuto sociale. 

Spiega inizialmente che il sistema di remunerazione che ri-

guarda gli esponenti di vertice e i manager della Società e 

del Gruppo è composto da una parte fissa e da una variabile, 

articolata in una componente di breve termine (STI) e una di 

lungo termine (LTI): ciò in linea con le migliori e più diffu-

se prassi a livello internazionale. 

Nelle riunioni del 20 febbraio 2019 e del 13 marzo 2019, il 

Consiglio di Amministrazione, previo esame del Comitato per le 

Nomine e la Remunerazione, ha approvato e deliberato di sotto-

porre all’Assemblea il piano di incentivazione LTI 2019, che 

abbia come riferimento il triennio di performance 2019-2021, 

in sostanziale continuità con i piani LTI 2017 e 2018, appro-

vati dall’Assemblea negli anni passati. 

Il PRESIDENTE passa quindi a dare lettura della proposta di 

deliberazione: 

“L’Assemblea degli Azionisti di Assicurazioni Generali S.p.A., 

riunita presso la Stazione Marittima di Trieste, Molo dei Ber-

saglieri 3, validamente costituita ed atta a deliberare, in 

sede ordinaria, ai sensi dell’articolo 2369 del codice civile 

e dell’articolo 21 dello Statuto sociale, 

- visto l’articolo 114-bis del decreto legislativo 24 febbraio 

1998 n. 58 e relative disposizioni attuative; 

- vista la Relazione del Consiglio di Amministrazione elabora-

ta su questo punto all’ordine del giorno e il relativo Docu-

mento Informativo; 

d e l i b e r a 

1. di approvare il Piano di incentivazione a favore del mana-

gement della Società e del Gruppo denominato “Piano LTI 2019” 

(il “Piano”), così come illustrato nella Relazione del Consi-

glio di Amministrazione e nel relativo Documento Informativo; 

2. di conferire al Consiglio di Amministrazione ogni più ampio 

potere per dare esecuzione al Piano, in particolare, a titolo 

meramente esemplificativo e non esaustivo, il potere di defi-

nire un regolamento di attuazione del Piano, ogni potere per 

individuare i beneficiari, gli obiettivi e limiti di perfor-

mance, determinare il quantitativo di azioni da attribuire a 



 

ciascun beneficiario, procedere alle assegnazioni delle azioni 

o della somma sostitutiva, nonché compiere ogni atto, adempi-

mento, formalità o comunicazione che siano necessari o oppor-

tuni ai fini della gestione e/o attuazione del Piano, con fa-

coltà di delegare i propri poteri, compiti e responsabilità in 

merito all’esecuzione e attuazione del Piano 

all’Amministratore Delegato/Group CEO, in ragione delle dele-

ghe attribuitegli.” 

Il Piano viene attuato avvalendosi della provvista di azioni 

proprie che la Società potrà acquistare previa autorizzazione 

assembleare e/o da eventuali aumenti di capitale gratuiti, at-

tuati mediante utilizzo di utili e/o riserve di utili: come 

detto, tali modalità di creazione della provvista per 

l’esecuzione del piano costituiscono oggetto di trattazione 

nei due successivi sottopunti dell’ordine del giorno. 

Il PRESIDENTE continua ricordando che il secondo argomento del 

punto 6) dell'ordine del giorno riguarda la richiesta di auto-

rizzazione, prevista dagli articoli 2357 e 2357-ter del codice 

civile, all'acquisto e al compimento di atti di disposizione 

sulle azioni proprie della Società al servizio del Piano LTI 

2019 e degli altri tuttora in corso d’esecuzione (LTIP 2017 e 

2018): tale autorizzazione è richiesta solo per dotare, in 

tutto o in parte, la Società della provvista necessaria 

all’esecuzione dei suddetti piani. 

Il PRESIDENTE passa quindi alla lettura della proposta di deli-

berazione: 

“L'Assemblea degli Azionisti di Assicurazioni Generali S.p.A., 

riunita presso la Stazione Marittima in Trieste, Molo dei Ber-

saglieri 3, validamente costituita ed atta a deliberare, in 

sede ordinaria, ai sensi dell'articolo 2369 del Codice Civile 

e dell'articolo 21 dello Statuto sociale, 

— visti gli articoli 114-bis e 132 del decreto legislativo 24 

febbraio 1998 n. 58 e successive integrazioni e modifiche; 

— visti gli articoli 2357 e 2357-ter del codice civile; 

— preso atto che, alla data odierna, la Società e le sue con-

trollate hanno in portafoglio, un ammontare di azioni Gene-

rali largamente inferiore alla quinta parte del capitale so-

ciale della Compagnia; 

— vista la Relazione del Consiglio di Amministrazione elabora-

ta su questo punto all’ordine del giorno; 

— visto il bilancio dell’esercizio chiuso al 31 dicembre 2018, 

testé approvato; 

d e l i b e r a 

1. di autorizzare, ai sensi degli articoli 2357 e 2357-ter del 

codice civile, l’acquisto di massime numero 12.000.000 azioni 

ordinarie emesse da Assicurazioni Generali S.p.A., del valore 

nominale di euro 1,00 cadauna, ed il compimento di atti di di-

sposizione delle medesime, nonché di quelle acquistate sulla 

base di precedenti piani di acquisto di azioni proprie, alle 

seguenti condizioni: 



 

a) l’autorizzazione è limitata agli acquisti da effettuarsi ai 

fini di dare esecuzione a: 

(i) il piano di incentivazione di lungo termine del Gruppo de-

nominato “Piano LTI 2019”; nonché, 

(ii) i piani di incentivazione approvati prima d’ora 

dall’Assemblea e ancora in corso di esecuzione (di seguito, i 

“Piani”), al netto delle azioni che dovessero essere emesse, 

sempre per le medesime finalità, in esecuzione delle deleghe 

attribuite al Consiglio di Amministrazione, ex art. 2443 del 

codice civile, ad effettuare aumenti al servizio dei medesimi 

piani;  

b) il prezzo minimo di acquisto delle azioni ordinarie non po-

trà essere inferiore al valore nominale del titolo, pari ad 

euro 1,00; il prezzo massimo d’acquisto non potrà essere supe-

riore del 5% rispetto al prezzo di riferimento che il titolo 

avrà registrato nella seduta di Borsa del giorno precedente al 

compimento di ogni singola operazione di acquisto; 

c) la Società potrà procedere all’acquisto di azioni proprie, 

in una o più volte, sino alla successiva Assemblea convocata 

per l’approvazione del bilancio di esercizio; 

d) gli acquisti saranno effettuati nei limiti degli utili di-

stribuibili e delle riserve disponibili risultanti dall’ultimo 

bilancio regolarmente approvato; 

e) le operazioni di acquisto di azioni proprie saranno effet-

tuate, ai sensi dell’articolo 144-bis, comma 1, lettera b) e 

c) del Regolamento Emittenti, secondo modalità operative sta-

bilite nei regolamenti di organizzazione e gestione dei merca-

ti stessi in modo da assicurare la parità di trattamento tra 

gli Azionisti. Pertanto, gli acquisti saranno effettuati, 

esclusivamente ed anche in più volte per ciascuna modalità al-

ternativa: 

i) sui mercati regolamentati organizzati e gestiti da Borsa 

Italiana S.p.A., secondo modalità operative stabilite da 

quest’ultima che non consentano l’abbinamento diretto delle 

proposte di negoziazione in acquisto con predeterminate propo-

ste di negoziazione in vendita; 

ii) mediante acquisto e vendita di strumenti derivati negozia-

ti sul relativo mercato regolamentato organizzato e gestito da 

Borsa Italiana S.p.A., il cui regolamento prevede modalità 

conformi a quanto previsto dal citato articolo 144-bis, comma 

1, lettera c) del Regolamento Emittenti; 

f) le azioni proprie potranno essere attribuite senza limiti 

temporali, a titolo gratuito, ai beneficiari dei Piani sopra 

indicati, fermo restando il rispetto delle disposizioni norma-

tive e regolamentari di volta in volta vigenti; 

2. di conferire incarico all’Amministratore Delegato e Group 

CEO, con facoltà di sub-delega, in ragione delle deleghe at-

tribuitegli: 

a) di dare esecuzione all’odierna deliberazione provvedendo, 

tra l’altro, ad individuare i fondi di riserva da utilizzare 



 

per l’acquisto delle azioni proprie e per procedere alle con-

seguenti contabilizzazioni ai sensi di legge, nonché di poter 

disporre, al fine dell’ottimale esecuzione della presente de-

liberazione, anche delle azioni proprie già oggi disponibili 

nel patrimonio sociale; 

b) di stabilire modalità, tempi e tutti i termini esecutivi e 

accessori al fine dell’ottimale esecuzione della presente de-

liberazione, operando all’uopo tutte le opportune valutazioni 

e verifiche e provvedere a tutti i connessi incombenti, adem-

pimenti e formalità, nessuno escluso o eccettuato.” 

Il PRESIDENTE prosegue, anticipando che il terzo argomento del 

punto 6) dell'ordine del giorno viene trattato in sede di as-

semblea straordinaria. Al fine di garantire maggiore flessibi-

lità d’esecuzione del Piano LTI 2019, il PRESIDENTE propone 

all'Assemblea di rilasciare al Consiglio di Amministrazione 

una delega ad aumentare gratuitamente, anche in via scindibi-

le, il capitale della Società al servizio del piano ai sensi 

degli artt. 2443 e 2349 del codice civile. 

Passa quindi alla lettura della proposta di deliberazione: 

“L’Assemblea degli Azionisti di Assicurazioni Generali S.p.A., 

riunita presso la Stazione Marittima di Trieste, Molo dei Ber-

saglieri 3, validamente costituita ed atta a deliberare, in 

sede straordinaria, ai sensi dell’articolo 2369 del codice ci-

vile e dell’articolo 22 dello Statuto sociale, 

- visti gli articoli 114-bis e 132 del decreto legislativo 24 

febbraio 1998 n. 58 e successive integrazioni e modifiche; 

- visti gli articoli 2443 e 2349, primo comma, del codice ci-

vile; 

- vista la Relazione del Consiglio di Amministrazione elabora-

ta su questo punto all’ordine del giorno, 

d e l i b e r a 

1) di attribuire al Consiglio di Amministrazione, ai sensi de-

gli articoli 2443 e 2349, primo comma, del codice civile, per 

il periodo di cinque anni dalla data dell’odierna deliberazio-

ne, la facoltà di aumentare gratuitamente il capitale sociale, 

in via scindibile, ai sensi dell’art. 2439, comma secondo, del 

codice civile, in una o più tranche, mediante utilizzo di uti-

li e/o riserve di utili, per un ammontare complessivo nominale 

massimo di euro 12.000.000 con emissione di massime numero 

12.000.000 azioni ordinarie, del valore nominale di euro 1,00 

cadauna, con godimento regolare, al netto delle azioni oggetto 

di acquisto e disposizione ai sensi dell’autorizzazione di cui 

al precedente punto all’ordine del giorno dell’odierna Assem-

blea in parte ordinaria in funzione del Piano, da assegnare 

gratuitamente ai beneficiari del Piano approvato dall'Assem-

blea degli Azionisti in data odierna; 

2) di modificare l’art. 8 dello Statuto sociale della Società 

mediante inserimento di un ultimo comma del seguente tenore: 

“In data 7 Maggio 2019, l’Assemblea Straordinaria ha delibera-

to di attribuire al Consiglio di Amministrazione, ai sensi de-







 

invita l'Assemblea ad esprimere il proprio voto utilizzando il 

telecomando; invita quindi ad esprimersi i favorevoli premendo 

il tasto VERDE, i contrari premendo il tasto ROSSO, gli aste-

nuti premendo il tasto GIALLO. 

In seguito, il PRESIDENTE dà conto che la proposta di delibera-

zione di cui dianzi viene approvata dall'Assemblea con la mag-

gioranza richiesta dalla legge e dallo Statuto, con: 

- voti favorevoli pari al 96,88% del capitale presente in as-

semblea; 

- voti contrari pari all'1,73% del capitale sociale presente 

in assemblea; 

- astenuti pari allo 0,11% del capitale sociale presente in 

assemblea; 

- non votanti pari all'1,28% del capitale sociale presente in 

Assemblea. 

Il PRESIDENTE comunica, quindi, che al momento della votazione 

erano presenti aventi diritto al voto, rappresentanti il 

55,79% del capitale sociale, ivi comprese le azioni il cui di-

ritto di voto è però sospeso a norma degli articoli 2357-ter e 

2359-bis del Codice Civile. 

Il PRESIDENTE, sottopone all'approvazione dell'assemblea in sede 

straordinaria il terzo argomento del sesto punto posto all'or-

dine del giorno (Approvazione in sede straordinaria della 

delega al Consiglio di Amministrazione, ex art. 2443 del co-

dice civile per un periodo di 5 anni dalla data della deli-

berazione, della facoltà di aumentare il capitale sociale in 

via gratuita e scindibile, ai sensi e per gli effetti di cui 

all’art. 2439 del codice civile, a servizio del LTIP 2019. 

Deliberazioni inerenti e conseguenti. Deleghe di poteri.) 

Il PRESIDENTE, dopo aver ricordato le procedure di votazione, 

invita l'Assemblea ad esprimere il proprio voto utilizzando il 

telecomando; invita quindi ad esprimersi i favorevoli premendo 

il tasto VERDE, i contrari premendo il tasto ROSSO, gli aste-

nuti premendo il tasto GIALLO. 

Il PRESIDENTE dà conto che la proposta deliberazione di cui 

dianzi viene approvata dall'Assemblea con la maggioranza ri-

chiesta dalla legge e dallo statuto sociale, con: 

- voti favorevoli pari al 96,91% del capitale presente in as-

semblea; 

- voti contrari pari all'1,74% del capitale sociale presente 

in assemblea; 

- astenuti pari allo 0,11% del capitale sociale presente in 

assemblea; 

- non votanti pari all'1,24% del capitale sociale presente in 

Assemblea. 

Comunica quindi che, al momento della votazione, erano presen-

ti aventi diritto al voto, rappresentanti in proprio il 55,79% 

del capitale sociale, ivi comprese le azioni il cui diritto di 

voto è però sospeso a norma degli articoli 2357-ter e 2359-bis 

del Codice Civile. 



 

ooOOoo 

Il testo di Statuto sociale viene allegato al presente atto 

sub "E". 

Del presente verbale - relativamente alla sola parte straordi-

naria - sarà richiesta l'iscrizione al competente Registro Im-

prese dopo aver ottenuto dall'IVASS la specifica approvazione 

conformemente a quanto previsto dall'articolo 196 del Codice 

delle Assicurazioni, così come attuato dall'articolo 4 del Re-

golamento ISVAP numero 14 del 18 febbraio 2008. 

Risulta così esaurita la verbalizzazione degli argomenti di 

cui al punto 2 dell'ordine del giorno in parte straordinaria e 

al punto 6 dell'ordine del giorno lettere a) e b) in parte or-

dinaria, nonché lettera c) in parte straordinaria. 

I comparenti concordemente tra loro, dispensano me Notaio dal-

la lettura di tutti gli allegati. 

Richiesto io Notaio ho redatto il presente atto, del quale ho 

dato lettura ai comparenti, i quali a mia domanda dichiarano 

di approvarlo e quindi con me Notaio lo sottoscrivono. 

Dattiloscritto in parte da persona di mia fiducia e scritto in 

piccola parte di mio pugno, quest'atto consta di sette fogli 

di cui occupa ventiquattro intere facciate e fin qui della 

presente. 

F.TO: GABRIELE GALATERI DI GENOLA E SUNIGLIA 

F.TO: GIUSEPPE CATALANO 

(L.S.) F.TO: DANIELA DADO - NOTAIO 
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